

國慶75周年

Hong Kong Commercial Daily

香港商報

祖國文明富強 香港前景光明

香港青年交流促進聯會創會主席兼永遠會長 龍子明

熱門話題

今年10月1日迎來國慶75周年的大日子，新中國成立以來，逢五、逢十，都會舉辦較盛大的慶祝活動，讓全國人民共同分享國家發展的喜悅，更好地凝心聚力，推動未來更大的發展，創造更大的成就。國家75年來的發展，經歷過「站起來」、「富起來」、「強起來」的不同階段，中國從積貧積弱，走向文明富強，國家綜合實力大幅度提高，成為全球第二大經濟體，也是全球最具經濟活力的動力引擎，國家在全球事務中的影響力日益上升，逐步走向世界舞台的中心。

國家變化翻天覆地

中華人民共和國於1949年成立，由初期的一窮二白，發展至今全面建成小康社會，位列世界經濟強國，成為全球最大的製造業、貨物貿易及外匯儲備國。新中國成立以來，國內生產總值由1952年有統計數據以來的679億元人民幣，攀升至去年126萬億元人民幣，佔全球經濟份額約17%，去年5.2%的經濟增速，屬於世界前列。70多年來國家經濟總量增長223倍，人均GDP由建國之初119元人民幣，升至去年89000多元人民幣。75年來，國家人民生活起了翻天覆地的變化，當中經歷多個關鍵歷史節點。上世紀七八十年代起國家推行改革開放，珠三角、長三角等沿海城市經濟逐步騰飛，人民生活大大改善。近年高科技讓5G技術、互聯網大數據、人工智能加速融入日常生活，內地移动支付普及率去年升至86%，列全球第一。新能產汽車產量及銷量連續9年排世界首位；首架國家自主研發的大型客機去年開始投入商業營運。

國慶75周年對香港具有重要意義，一代又一代香港人，亦與國家一齊度過75年歲月，經過艱難困苦，共享民族復興榮光。今年是香港回歸祖國27周年，也是香港從「由亂到治」邁向「由治及興」的重要一年。今年是特區完成《基本法》第23條本地立法憲制責任，以及完善地區治理、重慶區議會後首個國慶，有特別意義。特區政府公布，將舉辦逾400項活動，讓全港市民，以及來港的各地遊客，開心地過一個特別的假日。今年的國慶節慶祝活動空前盛大，多姿多彩，結合愛國主義教育和提振旅遊消費振興經濟等要素，是全城同慶、凝心聚力、奮發向上的一次重要盛事。

香港是全球唯一結合中國優勢與世界優勢的城市，擁有健全的法律制度和金融體系，奉行簡單稅制及低稅率，位處亞洲心臟地區，擁有先進的基礎建設，匯聚頂尖人才，提供優良的專業服務等。香港亦是全球唯一一個以中英雙語為法定語文的普通法地區，又是全國唯一的普通法司法管轄區，國際投資、融資和商貿等範疇的法律與世界主要經濟體接軌。同時，香港是全球最具競爭力的經濟體之一，與全球主要商貿中心緊密連繫，是一個充滿活力、自由開放、便利且安全的營商之地。根據聯合國貿易和發展會議發表的《2024年世界投資報告》，在2023年，香港是外資直接投資流入金額全球第四大的經濟體，僅次於美國、中國內地

和新加坡，流入金額達1130億美元。香港的優勢備受國際社會認同，2023年共有超過9000間香港境外母公司在港設置地區總部、地區辦事處或當地辦事處。自2003年起，香港在國際管理發展學院發布的《世界競爭力年報》中連續超過20年位列全球十名之內。

香港要發揮「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚顯著優勢，不斷增強發展動能，抓住國家發展帶來的歷史機遇，主動對接國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等國家戰略。推進粵港澳大灣區建設，是立足國家發展大局作出的重大謀劃。5年多來，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》從一張藍圖逐漸變為實景，經濟綜合實力持續提升。2023年大灣區經濟總量突破14萬億元，5年間增加了3.2萬億元，專利能力位居全球四大灣區前列。2022年和2023年粵港澳大灣區全球招商大會累計達成投資貿易項目超過1700個，投資總金額近5萬億元。2023年大灣區內地9市出口了內地近五成的家用電器、近八成的3D打印機和超過九成的無人駕駛航空器。

國際對港投下信任票

香港「八大中心」的優勢，讓香港成為共建「一帶一路」高質量發展的首選功能平台，同時發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」作用。對於有意在「一帶一路」沿線地區發展的內地和國際企業，香港在國際項目投融資、離岸人民幣業務、國際貿易、專業服務支援、區域法律及爭議解決、創新科技和航運物流業務等，都能提供全面和多元化的支援。香港無論在世界自由經濟建設、國際廉潔合作建設、綠色及可持續發展等領域都有其優勢，會積極履行推動「八項行動」的角色，既能貢獻國家推動共建「一帶一路」高質量發展策略，亦可鞏固和發展自身的優勢。

英國Z/Yen集團與中國（深圳）綜合開發研究院聯合發布第36期「全球金融中心指數」報告，香港在全球121個金融中心中排名第3，比今年3月上升一位。在「一國兩制」下，香港經濟蓬勃發展，國際金融、航運、貿易中心地位持續鞏固，特別是國際金融中心地位一直具有強勁吸引力、影響力和競爭力，在全球金融中心指數排名中始終名列前茅。此次最新排名是國際社會對香港獨特地位和優勢以及「一國兩制」發展前景投下的又一張信任票。

香港憑藉自身的優勢以及作為人才匯聚的集結地，正全力發展順應全球趨勢的新領域，包括生命健康科技、人工智能與數據科學、先進製造與新能源科技、金融科技、綠色金融、綠色科技、數字經濟、微電子研發等，因地制宜發展具香港優勢的「新質生產力」。

香港回歸祖國27年，「一國兩制」也經歷了27年的全方位實踐和考驗。事實證明，無論世界局勢如何變幻不定，無論美西方國家如何霸凌遏制我國和平發展，無論面對多少風雨險阻，香港在國家的強大後盾支持下，在全體市民共同努力下，必將更加茁壯成長。

時評

盛世如歌賀華誕 由治及興展新姿

今日是中華人民共和國75華誕的大日子，舉國上下包括香港到處都洋溢着節日喜慶氣氛。75年櫛風沐雨，75年高歌奮新，國家從站起來、富起來到強起來，踏上了以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興的新征程。

國家強大和發展，是香港繁榮穩定的根本保障和強勁支撐。習主席昨日指出，實現中華民族偉大復興，是包括香港同胞、澳門同胞、台灣同胞在內的全體中華兒女的共同願望。我們將全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅定不移維護和促進香港、澳門長期繁榮穩定。站在75周年的新起點上，香港迎來最好發展時機，更應把握好國家新征程新機遇，積極作為，銳意改革，發揮香港所長，貢獻香港力量，共襄強國建設，成就自身發展，展現由治及興的新風貌。

憶往昔，歲月如歌，看今朝，譜盛世華章。75年崢嶸歲月，曾經一窮二白的國家走向繁榮富強，人民生活水平從溫飽不足到實現全面小康，起了翻天覆地的變化。新中國成立75周年，經濟總量躍居世界第二，成為全球製造業第一大國、貨物貿易第一大國和第二大消費市場，走出了一條中國式的現代化道路。與此同時，中國對全球減貧貢獻率超過70%、「中國製造」極大提升全球福祉……一個又一個發展成就，見證了中國人民改寫命運的非凡歷程，值得全體中華兒女為之驕傲、自豪。

國家好，香港會更好。一代又一代的香港人，始終與祖國風雨同舟，亦同享中華民族偉大復興榮光。儘管不時面對各種挑戰，但在中央的堅定支持下，在特區政府和社會各界的共同努力下，香港主動進取，積極對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等，經濟總體穩步發展，國際金融、航運、貿易中心地位不斷鞏固提升。最新一期《全球金融中心指數》報告，香港總排名重返前三，航運高增值服務日益增強，國際機場貨運量全球第一，面向全球的經貿網絡不斷拓展。在建設國際創科中心方面亦不斷提速，「搶企業、搶人才」成績斐然，眾多國際科技創新和先進製造龍頭企業來港興業。同時民生持續得到改善。

國慶期間，香港舉辦一系列慶祝活動，加入了新中國發展成就、展現香港與國家休戚相關和共同發展等元素。社會各界在熱烈歡慶國慶、分享喜悅的同時，亦能真切感受到，更好地融入國家發展大局，香港繁榮穩定之路就會越走越寬廣，越來越順暢。《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》作出了進一步全面深化改革的重要決策，為國家和香港的新發展開闢廣闊前景，當中更多處提到要發揮香港「一國兩制」制度優勢和獨特作用，充分顯示國家對香港的重視和倚重。香港各界要秉持改革理念，抓時代機遇，繪發展新篇，團結一心拼經濟、搞建設、謀發展、惠民生，把愛國愛港熱情轉化為一項一項具體的實際行動，把香港建設得更加美好。

香港商報評論員 蘇信

新疆賽歐德投資發展有限公司

助力新疆新能源產業高質量發展



樂立新：紅旗下成長的企業家

樂立新先生，是中華全國工商業聯合會執委會常委，全聯旅遊業商會副會長，新疆維吾爾自治區工商業聯合會（總商會）副會長，新疆生產建設兵團工商業聯合會（總商會）副主席，新疆維吾爾自治區光彩事業促進會副會長，新疆江蘇商會第一屆、第二屆會長，終身榮譽會長，新疆兵團江蘇企業聯合會會長，烏魯木齊市人大第十三屆人大代表、烏魯木齊市政協第十屆、第十一屆政協委員。曾榮獲「2010年新疆維吾爾自治區勞動模範」「2021年新疆維吾爾自治區優秀共產黨員」「新疆旅遊投資風雲人物」、全聯旅遊業商會「社會責任突出貢獻獎」「2020年全國退役軍人創業先進個人」等稱號。

富民興疆：體現企業家擔當

樂立新先生於1996年創立新疆創天房地產公司，2002年創立新疆二道橋文化旅游集團，創業之初就提出以「共創美好生活新天地」為企業奮鬥目標，以「誠信、創新、團結、拚搏」為企業文化核心，以堅定的政治擔當，主動參與維護社會穩定和助力脫貧攻堅和鄉村振興，深入實踐開展「城鄉手拉手，共同奔小康」「民族團結一家親」「萬企幫萬村」等活動，將維護新疆社會穩定，繁榮新疆經濟，加強民族團結，積極宣傳黨的方針政策並帶領集團公司各級員工勇於承擔起各級黨委和政府賦予民營企業的社會穩定和長治久安的歷史責任。

文化潤疆：打造旅遊業的亮麗名片

2001年打造的二道橋大巴扎文化旅游綜合體項目，開業後接待國內外遊客數千萬人次，解決上萬名少數民族人員就業。2013年起投資2億元人民幣，建設福海烏倫古湖國家4A級旅遊景區，解決當地800多名哈薩克族群眾就業，帶領當地群眾脫貧致富。2014年在自治區旅遊局的支持下，集團投資成



▲創天集團老照片。

▶絲綢之路·二道橋大巴扎近照。



立上海二道橋文化旅游公司，讓「大美新疆」走進海納百川的國際大都市——上海，邁上國際社會大舞台，為新疆文化旅游資源的多元化傳播做出了積極的貢獻。2016年投資近10億，打造江蘇省泰州市絲綢之路泰州廣場，宣傳推廣新疆各地區名優特產品走向全國各地。2018年集團投資巨資擴建改造新二道橋大巴扎，使之成為落實自治區黨委「旅遊興疆」戰略的窗口，如今的二道橋大巴扎已成為全國旅遊景區網紅打卡之地，有效地提升「新疆是個好地方」旅遊品牌影響力。

進軍新能源：開啓新征程的勇敢探索

面對全球氣候變暖的挑戰，中國提出了「30·60」目標，即力爭於2030年前達到碳排放峰值（碳達峰），並在2060年前實現碳中和，新能源產業迎來了前所未有的發展機遇。在習近平新時代中國特色社會主義思想引領下，在全球能源轉型和共建「一帶一路」倡議深入推進的背景下，樂立新先生積極響應國家關於推動綠色低碳發展、深化國際科技合作的號召，設立新疆賽歐德投資發展有限公司，秉承軍創企業的紅色基因，按照新疆維吾爾自治區「九大產業集群」發展理念，立足首府烏魯木齊，踐行烏魯木齊「工業強市」發展理念，建設新絲路、新能源國際產業服務區，依託本地富饒的風光資源，為新疆乃至「一帶一路」國家和地區提供全方位服務。

新疆：中國能源資源戰略保障基地

新疆作為中國能源資源的重要基地，每年太陽輻射總量均值5800兆焦/平方米，風能資源總儲量8.9億千瓦，佔全國的20%，光伏和風能資源都居全國第二位。按照國家布局，新疆的發展重點之一是利用好風光方面的優勢資源，積極推動發展新能源相關產業，把新疆打造成全國能源資源戰略保障基地。目前，新疆裝機規模突破8000萬千瓦，哈

密、準東、南疆環塔等3個千萬千瓦級新能源基地均已建成。預計到2025年，新疆新能源併網裝機有望達1.16億千瓦以上。

烏魯木齊：國內國際雙循環的重要樞紐

烏魯木齊是新疆維吾爾自治區的首府，是新疆政治、經濟、文化、科教和交通中心，地處亞歐大陸中心，是絲綢之路經濟帶上的重要節點城市。它連接着中國內地與中亞、歐洲等地區，是東西方貿易和文化交流的重要樞紐。烏魯木齊依託「南風北光」資源優勢，規劃建設「2000萬千瓦光伏+1000萬千瓦風電」基地。烏魯木齊不僅在建設新能源資源基地的同時，還依託於134.6平方公里的中國（新疆）自由貿易試驗區烏魯木齊片區，以制度創新為核心，充分發揮新疆豐富的能源資源和亞歐黃金通道的區位優勢，將其打造成為新疆新能源領域政治、科技、人才、經濟、貿易的戰略高地。

後服務市場：新疆新能源產業藍海

新疆的新能源產業已成蓬勃之勢，發展日新月異。但大多集中在前端如設備材料的研發製造和電站建設方面，後端服務發展遲緩。現階段存在四大機遇：一是職業教育培訓學校。現行高校注重理論教育，欠缺實踐訓練，發電企業和運維公司也都缺乏針對電站運維的系統培訓，市場有需求。新疆有許多初級勞動力和退役軍人，生源有保障。二是設備材料交易市場。本地缺少專業市場，無法及時匹配現實需求。另外，隨着時間的推移和產業的迭代，廢舊材料的回收必將是一個龐大的市場。三是專業運維服務。目前，新疆的電站運維行業處於無序競爭狀態，在安全、質量、效率保障方面都存在很大隱患，亟需建立行業規範，維護產業生態。四是第三方檢測鑑定。國內主流的新能源設備廠家都自建了檢測設施，但多為對設備單體的專項檢測，缺少針對電站的系統性、匹配性檢測。同時，廠家各說各話，公信力不足，行業需要更多公正專業的第三方檢測機構。

新絲路·新能源國際產業服務區：

助力新疆新能源產業的崛起

新絲路·新能源國際產業服務區立足新疆首府——烏魯木齊，面對共建「一帶一路」國家和地區，深耕風光儲氫等新能源產業的後服務市場，開展包括培訓學校、運維服務、交易市場、檢測鑑定等業務板塊。其中，建設職業學校培育專業人才，建設交易市場供給設備、回收材料，可在人和物兩方面對行業作出積極貢獻；介入電站運維業務，參與制定行業標準，以引導產業良性有序發展；發展第三方檢測鑑定，從市場端開展研發，拉動產業迭代升級，打造行業影響力，形成發展新動能。建設算力中心，結合新疆充足的清潔能源優勢，打造「東數西算」綠色算力中心，通過數字經濟賦能產業高質量發展；建設多功能的綜合能源補給站，完善新能源車輛的配套設施，助力交通綠色轉型。通過以上舉措，緊抓新疆新能源產業大發展的機遇，助力將新疆的風光資源優勢轉化為新能源產業優勢。

不忘初心 砥礪前行

企業創始人樂立新表示，2024年10月1日是新中國成立75周年，我們非常榮幸生長在祖國，見證它一步步走向繁榮富強，我作為一個中國人感覺很自豪，作為一名退役軍人感覺很光榮，作為一個投身新疆發展的企業家感覺很驕傲，我將實幹興邦，服務社會，不忘初心，砥礪前行。新絲路·新能源國際產業服務區將作為烏魯木齊唯一的新能源服務專業園區，集聚新能源產業鏈上下游企業，一站式提供新能源相關所有服務，同時探索制定行業標準規範，打造新疆新能源產業的引領者，賦能區內項目高質量集羣式發展。不僅為中國新能源產業的發展注入了新的動力，也為全球新能源產業的合作與發展提供了新的平台。未來，服務區將繼續秉持開放合作的理念，深化與國內外各方的交流合作，共同推動新能源產業的創新發展，為實現全球綠色低碳轉型貢獻中國力量。

黃萍 于潤亮



新絲路·新能源國際產業服務區鳥瞰圖。



新絲路·新能源國際產業服務區規劃圖。